

gregado de él (otra bufonada) y luego tornar á encenderlos; ¿esto es juego de niños? ¿Dios por ventura es como los Sacristanes que pasan su vida apagando y encendiendo luces? Tenga vd. cachaza, Señor Requesonero: lea con reflexión los sistemas de los filósofos: compare sus cálculos, y deles, sin precipitación, á cada uno la sentencia que merece.

No se acostumbre vd. á trasladar autoridades sin examinarlas quanto pueda en sus autógrafos, pues es muy fácil darles una interpretacion separada, muy á longe, de la mente de el autor, como le ha sucedido á vd. con Maupertuis; ni nos cite de ordinario autoridades en confirmacion de su opinion filosófica: y quando lo haga, léalos bien, y prefiera los mas modernos (si hablan con fundamento) á los antiguos, y no sea tan adherido á Aristóteles, pues su principado ya prescribió; vd. deberá tomar partido con los filósofos, á la inversa de con los teólogos. Habrá vd. leído en Melchor Cano, que los Doctores antiguos se deben preferir á los modernos quando estan discordes en puntos de Religión; pues quanto mas cercanos á los Apóstoles, es regular hayan bebido mas pura su doctrina: las aguas quanto mas se acercan á la fuente de donde manan, deben ser mas puras; lo que habrá vd. entendido en puntos de fe y de costumbres: para esto tienen grande voto los teólogos.

En puntos de filosofía no nos citará la facultad de Teología de París, ni á los Padres y Doctores de la Iglesia: pues aunque debemos rendirles los debidos obsequios como á Santos, y como á Padres que nos han dado á beber la doctrina de Jesucristo, y de sus Apóstoles, no tienen mas autoridad que la de unos filósofos antiguos, que carecian de experiencias y observaciones; y en asuntos filosóficos mas valen las observaciones, las experiencias, y los cálculos exactos, que todas las autoridades. Prueba de ello: ¿hay cosa mas cierta que la existencia de los anípodos? San Agustin, Lattancio, Beda, y otros lo tuviéron por fábula. ¿Se puede en el dia dudar que la tierra es esférica, ó por mejor decir esferoidal? los ya citados no lo creyéron: S. Basilio, S. Ambrosio, y S. Crisóstomo dixéron que era de figura cúbica. ¿Lo quiere vd. mas claro, Señor D. J. M. G. y

